

# 踔厉奋发启新程 笃行不怠谋新篇

## ——聚焦2022年全市卫生健康工作会议

昨天上午,2022年全市卫生健康工作会议在市卫健委召开。

会议全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,认真落实全国、全省卫生健康工作电视电话会议和市委十二届二次全会精神;回顾总结2021年全市卫生健康工作,安排部署2022年重点任务,高质量推进健康安阳建设,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

市卫健委党组书记、主任王永斌在会上作报告。会议宣读了市领导重要批示,宣读了《关于表扬疫情防控工作先进集体和先进个人的通报》。林州市卫健委、滑县卫健委、安阳县卫健委、市人民医院、市肿瘤医院、市中医院分别进行了交流发言。

### 站位全局 攻坚克难 实现“十四五”良好开局

“去年,新冠肺炎疫情与洪涝灾害叠加冲击,‘创卫’复审与改革发展重任在肩,挑战和考验前所未有的。”王永斌说,“在市委、市政府坚强领导下,我们勇于担当,重点攻坚任务交出优异答卷,有力保障了人民群众生命安全和身

体健康。”王永斌指出,全市卫生健康部门站位全局,攻坚克难,疫情防控取得重大战略成果,决战决胜奥密克戎阻击战;国家卫生城市复审顺利通过,第三次蝉联国家卫生城市荣誉称号,特大洪灾后无疫情目标圆满实现,三项攻坚工作交出优异答卷。

今年1月,我市首次与奥密克戎交锋。全市卫生健康系统闻令而动,争分夺秒流调溯源,快速锁定传染源头、理清传播链条、圈住重点区域;调度58家医疗机构8.6万人次,推进全市核酸检测11轮6179万余人次;改造和新建隔离点122个,全程闭环转运隔离管控2.7万余人;加快对市第五人民医院进行升级改造,床位达到613张,居地市级定点救治医院前列;精准制订个性化治疗方案,387名确诊患者全部治愈,确保了住院患者零死亡、医护人员零感染、服务安全零事故;加强中医药早期干预和全程应用,配送中医药汤剂74万余剂,重点人群应服尽服。全市用12天实现了社会面病例清零,22天实现隔离点病例清零,取得了首战奥密克戎疫情的重大成果,受到国家卫生健康委和省有关领导高度肯定。

健康促进行动进一步深入。我市居民健康素养水平达到30.5%,高于全省平均水平。完成24.82万人心脑血管病高危人群免费筛查管理,实现三年全人群筛查目标;免疫规划疫苗接种90万余剂次,各类传染病发病率与去年同比下降24.97%。艾滋病保持全省

低流行水平,结核病治疗有效率达97.8%。

超额完成省民生实事目标任务,产前超声筛查22364例,血清学产前筛查24086例,新生儿“两病”筛查31637例,新生儿听力筛查31862例。健康扶贫与乡村振兴有效衔接,继续实施动态监测预警清零,全市医疗机构全部稳定达到基本医疗标准,4种重点慢性病患者实现家庭医生签约应签尽签,健康扶贫成果持续巩固。

### 锚定目标 砥砺奋进 推进卫生健康工作再上新台阶

“‘十四五’时期是卫生健康事业高质量发展的机遇期,是卫生健康工作大有作为的关键期。要锚定目标不放松,一张蓝图绘到底,推进健康安阳建设。”王永斌说。他要求全市卫生健康系统要深入落实市委、市政府决策部署,科学统筹常态化疫情防控和卫生健康事业高质量发展,持续强化公共卫生保障,持续优化医疗卫生服务,持续深化健康安阳建设,为建成“一个强市”,实现“八个领先”打牢健康根基,以优异成

绩迎接党的二十大胜利召开。

王永斌强调,要统筹推进疫情防控和经济社会发展,坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针不动摇,着力抓早抓小抓基础,着力在“建机制、强预警、严防控、提能力”上下功夫。强化医疗机构、药店、村卫生室和个体诊所、公共场所等15类哨点预警作用,有效消除隐匿传播风险。加大疫苗接种网格化摸排,精准调配疫苗配送,实现应接尽接,加快推进加强针和序贯接种。

我市持续强化公共卫生体系建设,着力提升各级疾控机构流调溯源能力、实验室检测能力,完善公共卫生事件应急指挥体制,健全医防协同监测预警模式和多渠道监测预警机制,进一步加强基本公共卫生服务管理。

全面提升医疗服务能力。加快建设区域医疗中心,集中优势力量建设5个省级区域医疗中心,引导优质医疗资源扩容延伸、区域布局协同发展。以优质服务基层行为为抓手,推进县域医疗卫生服务一体化,推进675个村卫生室实现远程医疗、远程心电,覆盖率达到60%。推进健康乡村建设,加强对“三类重点人群”精准帮扶,继续实行30种

大病分类集中救治、“先诊疗后付费”、家庭医生签约服务、健康促进等健康惠民政策,做到动态管理、动态清零,持续巩固“基本医疗有保障”成果。

深入推进健康安阳建设。持续实施“全域清洁”、卫生城市管理评比、农村人居环境集中整治、公共区域病媒生物消杀等专项行动,巩固国家卫生城市复审成果。全面推进公共场所无烟环境建设。办好市民实事,继续实施妇女“两癌”,孕妇产前和新生儿疾病筛查,突出质量,科学调度,严格把关,强化提升,确保应筛尽筛、应治尽治、应管尽管。

有效保障重点人群健康。全力做好生育养育服务,依法实施三孩生育政策,优化生育配套支持措施,加快普惠性托育机构和托育项目建设。扎实推进老年健康服务,加强老年健康服务体系建设,并持续提升妇幼健康服务能力。

“全市卫健系统要以最坚决的态度、最扎实的作风、最严格的要求、最有力量的举措,统筹协调、担当作为,在常态化疫情防控中跑出高质量发展的加速度,确保今年各项目标任务的圆满完成,以实际行动和优异成绩向党的二十大献礼!”王永斌说。

## 庆祝第111个“5·12”国际护士节

### 慰问一线护士 礼赞白衣天使

在第111个“5·12”国际护士节来临之际,5月12日上午,市中医院党委书记张进夫,院长尉建华,副院长仇丽伟、齐德军,院工会主席丁平到临床科室慰问一线的护理工作者,为她们送上精心准备的蛋糕,并致以亲切的慰问和美好的祝福,感谢她们在疫情防控和维持正常的医疗秩序方面所付出的辛勤劳动和默默奉献。

院领导鼓励广大护理工作者要继续弘扬南丁格尔精神,坚持以人民健康为中心的发展思想,在疫情防控和医疗救治工作中继续作出新的更大贡献。

图为张进夫(左五)慰问一线护士。  
(本报记者 李海鹏 摄)



### 美好节日送祝福 比学赶超促提升

#### 市眼科医院举办第111个 “5·12”国际护士节系列庆祝活动

本报讯(记者 张武杰 通讯员 叶卫东)在第111个“5·12”国际护士节来临之际,为继承和弘扬南丁格尔精神,进一步推动医院精神文明建设,促进护理工作质量的全面提升,连日来,市眼科医院以“护士:引领之声——加大护理投入,尊重护士权益,守护全球健康”为主题,开展了丰富多彩的庆祝活动。

“大家辛苦了!”“祝愿你们节日快乐!”5月12日上午,市眼科医院党委书记刘洛如、院长孟海林及领导班子成员带领相关职能部门负责人,到临床一线看望护士兄弟姐妹,感谢大家在疫情防控工作中逆行出征、冲锋在前、无所畏惧和在平日临床护理工作中的辛勤付出、任劳任怨、无私奉献。大家纷纷表示,要在各自的岗位上继续弘扬南丁格尔精神,为保障人民眼健康作出新的、更大的贡献。

为进一步提高护理团队技能水平和综合素质,营造比、学、赶、帮、超的氛围,激发护士爱岗敬业奋发向上的精神,激励和带动全院护理人员学习先进、赶超先进,市眼科医院结合目前的疫情防控工作,开展了护理岗位大练兵活动。4月20日下午,市眼科医院护理部通过眼科理论知识竞赛,拉开了全院护理岗位大练兵的序幕。此次大练兵活动共分为理论和操作两个部分。4月21日至23日为实践操作竞赛,实践操作围绕眼科基础操作(睑板腺按摩、压平眼压测量)、徒手心肺复苏、院感实践项目(穿脱防护服、咽拭子采集)三大项内容展开。比赛现场,选手们以规范、严谨、娴熟的操作,亲切的服务态度,超强的应变能力,将优质护理服务贯穿每个操作环节。

此外,为进一步激发广大医务工作者投身健康科普工作的积极性和主动性,为健康中原建设储备科普人才,5月5日下午,市眼科医院举办了第一届护理健康科普能力大赛。全院共有13个参赛作品,选手积极创新,敢于尝试,科普形式多种多样,有照片、视频、情景再现等,大家感触很大、受益良多。

市眼科医院护理部主任马斐飞表示,通过系列活动的开展,不仅能够进一步深化优质护理服务,加强医院护理学科的建设,持续改善护理质量,还展现了该院护理人员较强的专业能力及良好的宣教沟通水平,促进大家相互学习和提高,激励护理团队不断创新、开拓进取、砥砺前行。



院领导到一线慰问护士



护理岗位大练兵活动现场



护理健康科普能力大赛现场  
(组图为医院供图)

### 市第六人民医院 人工关节大降价 骨科患者受益多



骨科团队为患者进行手术(医院供图)

本报讯(记者 张武杰 通讯员 郝予焱)日前,市第六人民医院骨科在刘殿鹏主任带领下,顺利实施了一台人工全髋关节置换手术,患者刘大娘也因此成为人工关节等五类医用耗材集中带量采购和使用工作相关政策在我省落地后,该院首例因集中带量采购和使用人工全髋关节的受益者。

“我母亲今年67岁,几年前检查出右侧股骨头坏死,给日常生活带来了极大不便,生活质量大打折扣。前段时间,我们计划到医院为老人进行髋关节置换手术,没想到正好赶上人工关节国家集采惠民政策的落地,一下子节约了近2万元的治疗费用,家里的负担一下子轻了很多!”刘大娘的家属高兴地说。

随着医疗水平不断进步,人工全髋关节置换术已经越来越普遍了,通过手术可以帮助持续髋关节疼痛,需要长期服用止痛药物或髋关节功能受到明显影响的患者解除病痛,恢复正常生活。然而,由于骨科耗材技术分类和组合复杂,人工关节的费用曾一度十分高昂,使得不少家庭

经济条件不好的患者望而却步,不能尽早重获健康。

4月20日起,市第六人民医院积极执行国家人工关节集中带量采购价格。其中,全髋关节平均价格从3.5万元下降至9000元左右;全膝关节平均价格从3.2万元下降至6000元左右,平均降价80%,这一惠民政策将为有需求的患者省下一笔不小的费用。

在医用耗材集中带量采购和使用工作相关政策落地我省的当天,市第六人民医院骨科在刘殿鹏带领下,为患者刘大娘实施了微创DAA直接入路人工全髋关节置换手术。

“我们的骨科作为医院的重点专科,人工关节置换数量逐年增加,但动辄几万元的置换费用让一些饱受病痛折磨的患者望‘关节’兴叹。国家人工关节集中带量采购政策的落地,将让经济困难的患者有了治疗的底气,可以通过手术治疗提高他们的生活质量,让患者从‘用不起’到‘放心用’,可以说国家人工关节集中带量采购政策给患者带来了实实在在的好处。”刘殿鹏说。

### 传播健康知识 搭建医患平台

本版由安阳市卫生健康委员会协办